Arbeitund

BasisKkomNet 7A Leben
Arbeitsorientierte Grundbildung A B@o N N E C T SCHWABISCH GMUND BenﬁgﬂiENBURG

in Netzwerken verankern

Materialien zur Onlineschulung ,,GRUNDBILDUNG DIGITAL.
Angebote fur die arbeitsplatzorientierte Grundbildung online gestalten”

Modul 4: Konzeption eines eigenen digitalen Lernangebotes

KONZEPT FUR EIN MEDIENGESTUTZTES LEHR- UND LERNANGEBOT IN DER ARBEITSPLATZORIENTIERTEN GRUNDBILDUNG
Kurziiberblick:

Titel: Konzept zur digitalen Unterstiitzung von Lese-, Schreib- und Rechenkompetenzen

Zielgruppe: 12 TN aufgeteilt in zwei Gruppen (Anfdanger und Fortgeschritten), Alter: 16-65, ungelibt im Umgang mit digitalen Medien, Alpha Level 1-4,
sowohl Muttersprachler*innen als auch nicht Muttersprachler*innen.

Lernziel: sicherer Umgang mit digitalen Medien und die Forderung der Selbstlernkompetenzen und Lese-, Schreib- und
Rechenkompetenzen.
Lerninhalte: - Sicherer Umgang mit Maus, Tastatur und Touchpad

- Kennenlernen unterschiedlicher digitaler Hilfsmittel und Tools
- Wortschatzaufbau hinsichtlich unterschiedlicher Berufe

- Grundlagen einfacher mathematischer Zusammenhange

- Selbst erstellte Texte mit Verstandnisfragen

- Ubungen zu Rechtschreibung und Grammatik etc.

Lernformat: Online-Offline Mix
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B cicKomNet A t\rgeit und
dSISKRoOmiNe 7
Arbeitsorientierte Grundbildung A B@O N N E C T SCHWABISCH GMUND BERL?%—BNK?D:BURG

in Netzwerken verankern

Anteil des Medieneinsatzes am Gesamtkonzept:

Technologiefreier
Prasenzunterricht

Technologieeinsatz im
Prasenzunterricht

Technologieeinsatz im
Prasenzunterricht mit
begleitender

Blended Learning:
Wechsel von Prasenz
und reinen Online-

Reines Online-Lernen
mit verschiedenen
Tools/Phasen und

Reines Onlinelernen
ohne soziale
Interaktion

Lernplattform Lernphasen sozialer Interaktion

X

ANALYSE DER LERNENDENZIELGRUPPE UND RAHMENBEDINGUNGEN

12 TN aufgeteilt in zwei Gruppen (Anfanger und Fortgeschritten), Alter: 16-65, ungeilibt im Umgang mit digitalen Medien, Alpha
Level 1-4, sowohl Muttersprachler*innen als auch nicht Muttersprachler*innen.

Rahmendaten der
Lernendenzielgruppe:

Bediirfnisse der Das Lesen und Schreiben lben, digitale Kompetenzen weiterentwickeln

Lernenden:

Lernorte und unsere Raumlichkeiten und zu Hause

Lernzeiten: von Montag bis einschlieRlich Donnerstag von 10:00 Uhr bis 14:00 Uhr
Zur Verfiigung WLAN, Laptop, Tablet (Ausleihen méglich)

stehende Technik:

Kosten und Kursleitenden sind angestellt. Lizenz fiir Konferenzsoftware

Rechtliches:
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Arbeitund

BasisKomNet ABC 7A Leben
Arbeitsorientierte Grundbildung C O N N E C T et SERRCEERG

in Netzwerken verankern

BESCHREIBUNG LEHR- UND LERNKONZEPT

Lernziel sicherer Umgang mit digitalen Medien und die Forderung der Selbstlernkompetenzen und Lese- Schreibkompetenzen.

Lerninhalt - Sicherer Umgang mit Maus, Tastatur und Touchpad

- Kennenlernen unterschiedlicher digitaler Hilfsmittel und Tools
- Wortschatzaufbau hinsichtlich unterschiedlicher Berufe

- Grundlagen einfacher mathematischer Zusammenhange

- Selbst erstellte Texte mit Verstandnisfragen

- Ubungen zu Rechtschreibung und Grammatik etc.

Lehr-/Lernformat Online-Offline Mix

(Online-Offline-Mix)

Lernmaterialien und In der Institution entwickelte Lernmaterialien und selbst erstellte Materialien
Lernprogramme Zoom, Beluga

Technische Gerate / Laptop, Tablet

digitale Tools und Zoom, Beluga, Padlet, Cryptpad

Kommunikationsformen | In Présenz und online

Lernphasen Phase 1: ankommen, Kennenlernen

Phase 2: Prasenz

Phase 3: Wechsel von Prasenz und Home-Office
Phase 4: Selbstlernphase

Lehrendenrolle / E- Dozent*in, Moderator*in, Lernberater*in, Lernbegleitung, motivierende Unterstlitzung,
Tutoring-Formate wahrend der Home-Office-Tage Lernbegleitung. Lehrkraft unterstiitzt und klart die Fragen.
Sozialformen und Kurze Frontalphase (fur die Einfihrung neuer Themen), Plenum, Einzel-, Partner- und Gruppenarbeit
Lernorte Wechsel zwischen Prasenz und Online-Phasen

Bildungstrager und zu Hause

GEFORDERT VOM 3
% Bundesministerium
Die Projekte ABConnect (Férderkennzeichen W1497BA0OG) und BasiskomNet Al p h a D e ka d e ki fodB::ldunﬁ
(Forderkennzeichen W1488A0G) werden im Rahmen der ,Nationalen Dekade fur und rorschung
Alphabetisierung und Grundbildung 2016 — 2026" mit Mitteln des BMBF gefordert. 2016 —2026



B cicKomNet 7-A i\rgeit und
aSIsArhgsmvtieﬂgruﬂdbﬂdung A B@o N N E C T SCHWABISCH GMUND eememremﬁngsum

in Netzwerken verankern

ABLAUFPLAN/CURRICULUM LEHR- UND LERNKONZEPT

Kommuni-

Zeit / Lernziel Inhalt kationsform E-Tools

Ablauf

(digitale)
Materialien

Sozialform / Lernort

Lernphase

(synchron/

asynchron)

Erste 10:00 Uhr-

Erster

Prasentation Zoom

Kurze Frontalphase

synchron

Laptop,

Unterrichtseinheit 12:00 Uhr Einstieg mit ~ mit Folien und Tablet,
mit Pausen Zoom Beamer Beamer
Nach der Einzelarbeit
Prasentation direkt synchron
ausprobieren
In Prasenz
in den
Unterrichtsraumen
Zweite 12:00 Uhr- sicherer Kurze Plenum synchron Zoom Laptop,
Unterrichtseinheit 14:00 Uhr Umgang mit  Wiederholung Tablet
mit Pausen Zoom
Ausprobieren im Partnerarbeit synchron
Tandem und
anschlieend in der
Gruppe
Gruppenarbeit
Dritte 10:00 Uhr- Erster Prasentation Kurze Frontalphase synchron Beluga Laptop,
Unterrichtseinheit 12:00 Uhr Einstieg in Beluga mit Folien Tablet,
mit Pausen Beluga und Beamer Beamer

GEFORDERT VOM
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BasisKomNet

Arbeitsorientierte Grundbildung
in Netzwerken verankern

Vierte 12:00 Uhr-

Unterrichtseinheit 14:00 Uhr
mit Pausen

Sicherer
Umgang mit
Beluga

Arbeitund

AB@onnect 772 Lehen”

Nach der Einzelarbeit
Prasentation direkt synchron
ausprobieren

In Prasenz

in den

Unterrichtsraumen
Kurze Plenum synchron Zoom, Laptop,
Wiederholung von Beluga Tablet
Zoom und Beluga

Ausprobieren im

Tandem lber Partnerarbeit synchron
Teilen des

Bildschirms
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